

redace /

Posudek na diplomovou práci Zuzany Dudové :
„Mercosur Seen from the EU Perspective :
A Valued Partner or a Missed Opportunity?

Ti, kteří se zajímají o evropský program integrace, dobře vědí, že integrační procesy probíhají dnes také v dalších oblastech současného světa. S určitým zjednodušením lze dokonce konstatovat, že téměř neexistuje země, která by dnes nebyla v té nebo jiné míře vtažena do integračního procesu v určité části globálního světa. Míra ekonomického propojení těchto regionálních integrací je však velmi různorodá.

Existují dva regiony, v nichž integrační procesy probíhají velmi intenzivně a jejich účastníci si od začátku kladou také mnohem ambicióznější cíle. Patří k nim země jihovýchodní Asie hlavní bariérou je propojené v seskupení známém pod jménem ASEAN a jihoamerický kontinent se seskupením zahrnujícím většinu zemí tohoto regionu : MERCOSUR. Obě tato seskupení, do jisté míry inspirovány programem evropské integrace, si kladou za cíl nezastavit se jen u uvolnění vzájemného obchodu (u pásma volného obchodu), ale dosáhnout integrační fáze, která dostala název „společný trh“.

Zuzana Dudová si vybrala za téma své diplomové práce oblast Mercosuru, jež dnes zapojila do integračního procesu na 75 % ekonomického potenciálu tohoto kontinentu. Výběr tohoto regionálního celku je zcela oprávněný : jednak jeho inspirací evropskými zkušenostmi, jednak jeho zájmem podpořený zájmem Evropské unie ustanovit a rozvíjet intenzivní vzájemné kontakty.

Tomuto cíli odpovídá struktura diplomové práce a logika výkladu. Po úvodní části věnované nyní velmi rozšířené a sdílené teorii nového regionalismu vidím hlavní přínos diplomové práce Zuzany Dudové v následujících třech kapitolách, jež na sebe navazují. Kap. 2 logicky shrnuje příčiny i zákruty ve vývoji Mercosuru. Nezdár v naplnění hlavního cíle, vytvoření společného trhu, je oprávněně spatřován v neochotě předat část národních pravomocí do rukou nadnárodní instituce.

Kap. 3 sleduje a podrobně a podnětně hodnotí vývoj vztahů mezi Mercosurem a Evropskou unií. Rozbor umožnil odpovědět na otázku, proč se nepodařilo plně otevřít trhy obou aktérů, z důvodů na obou stranách. Pokud jde o EU, hlavní bariérou je pokračující praxe společné zemědělské politiky. Její rámec brání rozvoji obchodních vztahů nejen se zeměmi Mercosur.

Poslední kapitola rozebírá a hodnotí vztahy mezi zeměmi uvnitř Mercosuru, vztahy Mercosuru s USA a možný vývoj obchodu v závislosti na výsledku jednání Světové obchodní organizace.

Považuji výklad obsažený v diplomové práci Zuzany Dudové za velice podnětný příspěvek nejen pokud jde o perspektivy Mercosuru a odhady možného vývoje v budoucnosti, ale také jako podnětný příspěvek osvětlující zábrany vzájemného obchodu, které klade Evropské unie.

Doporučuji diplomovou práci Zuzany Dudové, opřenou o důkladnou znalost relevantních pramenů a jejich využití, k obhajobě a navrhuji ohodnotit zámkou „Výborně“.

Navíc chci ocenit, že diplomové práce je podle mého názoru napsána v perfektní angličtině.

Prof. Ing. Luděk Urban, CSc.
Vedoucí diplomové práce

10.6. 2009

Diplomová práce: Mercosur Seen from the EU Perspective:
A Valued Partner or a Missed Opportunity?

Autorka: Zuzana Dudová

FSV UK, Praha 2009

Téma diplomové práce je nesporně zajímavé i důležité, tím spíše, že znalost vztahů EU-Mercosur je důležitá pro naše podnikatelské subjekty i pro orientaci naší zahraniční politiky.

Struktura práce je logická, autorka vychází z popisu historického vývoje integračního seskupení Mercosur a vzájemných politicko-ekonomických vztahů obou subjektů, což jí vytváří vhodné předpoklady pro rozbor konkrétních problémů týkajících možnosti rozvoje další spolupráce.

Má hlavní výitka směřuje k použité literatuře. Autorka nepoužila žádný text pocházející z klíčového think tanku, který se zabývá vztahy mezi EU a Mercosur a sice Mercosur Chaire při Science Politique v Paříži, kde působí uznávaní odborníci na danou problematiku jako C. Valadao, F. Pena, a mnoho dalších, jejichž publikace by zcela jistě pomohly k větší odbornosti diplomové práce. Obdobně autorce unikly i některé české texty. Jde například o práce: M. Bakule, Aktuální vývoj vztahů EU a Mercosur, In: Současná Evropa a Česká republika 2003/1; I. Gombala, Latinská Amerika ve světové ekonomice: postavení a regionální integrace v 90. letech, In: Aktuální otázky světové ekonomiky 8/2000 či V. Dvořáková a kol., Politické systémy Latinské Ameriky (VŠE). Nejde ovšem o práce nějak složité, přesto by jejich znalost autorce pomohla přesněji diagnostikovat stav bádání o této problematice u nás. Menší nedostatky pozorují zejména v definování specifických problémů v širším kontextu týkajících se např. ekonomické spolupráce. Autorka např. v poslední kapitole zmiňuje, že EU figuruje v nesrovnatelně větším množství alternativních obchodních dohod než Mercosur. Zde autorka poněkud opomíná zmínit posilující se orientaci zemí Mercosur na země třetího světa (Indie, Čína atd.) a jiné aktuální mezinárodní politické aspekty ovlivňující zájmy členů Mercosur. Rozšíření v tomto směru by nesporně práci obohatilo, byť přiznávám, že také by narostl počet stránek.